A levegő felmelegedése
Földünkre a fényt, a hőt a napsugarak juttatják el. A Nap belsejében magas nyomáson és hőmérsékleten termonukleáris folyamat (magfúzió) megy végbe. Ennek során a hidrogén héliummá alakul, miközben energia szabadul fel. Ez a napsugárzás. A légkör külső határára érkező napsugárzásnak mindössze a fele éri el a Föld felszínét = besugárzás.   (ábra elemzés). Egy részük a légkör levegőmolekuláin és szennyeződésein szétszóródik, s úgynevezett diffúz vagy szórt sugárzásként éri el a felszínt. Ennek köszönhető, hogy ott is világos van, ahol nem süt a Nap. Más részüket a légköri szennyeződések és a felhők visszaverik, illetve elnyelik. Az elnyelődés hőtermeléssel jár ugyan, de ez csak kismértékben melegíti fel a levegőt. A napsugárzás csak a földfelszín közvetítésével tudja felmelegíteni a levegőt. 

A felmelegedés mértékét a következő tényezők befolyásolják: (ábrák elemzése) + önálló rajzok!!! 
1. Napsugarak hajlásszöge: Minél nagyobb hajlásszögben érkeznek a napsugarak a földfelszínre, annál nagyobb hőmennyiség jut egységnyi területre. A Föld gömb alakja miatt a napsugarak csillagászatilag lehetséges hajlásszöge az Egyenlítőnél a legnagyobb, innen a sarkok felé haladva csökken (önálló rajz!!!). Emiatt a felmelegedés  a trópusi övezetben a legnagyobb, a sarkoknál a hideg övezetben a legkisebb. 
A napsugarak hajlásszögét a domborzat is befolyásolja: Az Egyenlítő felé néző lejtőkre nagyobb hajlásszögben érkeznek a napsugarak, így több melegmennyiséget kapnak, mint az ellenkező oldali lejtők. Az É-i félgömbön tehát a déli lejtők, a déli-félgömbön az északi-lejtők melegszenek fel jobban. Ez a zöldség-, gyümölcstermesztésnek kedvező pl. É-i középhegység déli lejtőin kialakult borvidékek (Gyöngyös, Eger, Tokaj). 

2. Napsugárzás időtartama: (napsütéses órák száma – napfénytartam): A napsütéses órák lehetséges száma mindenütt adott a Földön, de valójában az évszakok váltakozása és a borultság miatt nagyok az eltérések. Pl. Szaharában évi 4000 órát süt a Nap, az óceáni éghajlatú vidékeken a napsütéses órák száma 1000 körüli, Magyarországon 1800- 2100 óra között változik. Az előbbi a nyugati-határszélen az utóbbi Szeged környékén jellemző. 
3. A földfelszín fényvisszaverő képessége (albedója). Függ a felszín anyagától, színétől, növényzettel való borítottságától. A felszínre érkező sugárzást a sötét talaj, erdők, szántóföldek elnyelik, a hóval fedett vagy világos színű talajok visszaverik. Minden fényt visszaverő fehér test albedója – 1, a mindent elnyelő fekete testé – 0. A többié a két érték között (ábraelemzés)!

4 . A szárazföld és a tengerek eltérő felmelegedése: A szárazföldek kisebb hő hatására is felmelegszenek, a vízfelületek felmelegítéséhez viszont jóval több hőenergia szükséges. A szárazföldeknek azonban csak a felszíne melegszik át, a tengereknél viszont a hő a felső, mintegy 20 méteres szintben raktározódik el. A tengerek tehát lassabban, de tartósabban melegszenek fel, a szárazföldek gyorsabb és erősebb felmelegedéséhez viszont gyorsabb és erősebb lehűlés társul. 
5. A légáramlatok, illetve a tengeráramlások a Föld egy adott helyére érkező hőmennyiséget tovaszállítják.

A Napból érkező hő egy részét a földfelszín kisugározza. Minél jobban felmelegszik annál több hőt tud kisugározni. A kisugárzott hőenergia egy része nem vész el a Föld számára, mert a légkör szennyeződései, a felhők, a vízgőz elnyelik és visszasugározzák a felszínre. Ez az üvegházhatás. Nélküle a földközeli rétegek hőmérséklete jóval alacsonyabb lenne, mint jelenleg (+ 14 0C  helyett átlagosan – 20 0C). (ábraelemzés)!

Levegő lehűlése: Lehűlés akkor következik be, amikor a kisugárzás nagyobb, mint a besugárzás. A levegő szélcsendes, derült éjszakán hűl le jobban, mert a felhőzet és a szél nem mérsékli a kisugárzást. A hóval borított felszín szintén fokozza a kisugárzást. Borult, szeles éjszakán mérsékelt a kisugárzás, kevésbé hűl le a levegő. 
A besugárzás és a kisugárzás arányát a légkör hőháztartásának nevezzük. A Föld egészére vonatkozóan a két folyamat egyensúlyban van. Az Egyenlítő vidékén a besugárzás, a sarkvidékeken a kisugárzás ugyan nagyobb, de a nagy földi légkörzés és a tengeráramlások miatt a kettő kiegyenlítődik. 
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